



再回首，最漫长的一周

【怒放·收官】

和成都的客场，是本赛季申花的联赛收官战，也是最后一个客场。坐在虹桥机场的“41号登机口”旁边，一位球队成员和我讲起他过去这一个月的心路历程。

“我们上一次打联赛客场是9月去青岛，那个时候还是排名第二的追赶者。今天去成都客场，同样排在积分榜第二的位置，但心情已经完全不同。”他笑了笑感慨道，“这是足球的魅力，也是足球的残酷。”

本版撰稿
首席记者 姬宇阳

(10.27 上海·八万人)

主动也不能犯错 更愿意早点破门

与河南队这场比赛，此前一直在领头羊海港身后追赶的申花，抓住了对手输球的机会，并通过自己的胜利重新回到了中超积分榜的榜首。

在联赛还剩两轮的时候，重新把夺冠的主动权握在了自己的手中。这对申花既是机会，同时也是考验。

“机会”的意思人们都明白，但是“考验”恐怕是那个时候很多人并没有看到的一个事实。

“主动权是交到了我们手中，但是最后两场球，你同样不能犯错误。”回想起对深圳比赛前那一个星期，一位球队成员和记者总结说。

很多球迷在申花战胜河南队的当晚就订好了去成都的机票，但是在决战成都之前，申花必须确保自己可以顺利拿下深圳。

申花队在最近的几场比赛中几次上演最后时刻逆转的好戏，但是从球队比赛的角度，他们其实更愿意早点攻破对方的城门。

“我们今年有几场大胜对手的比赛，都是早早取得了进球，特别是面对一些中下游球队，越早进球，对双方的心理影响就会更加的明显。”

和深圳的比赛，对申花最有利的一种发展轨迹，是球队早早取得进球。但实际上那个下午在上海体育场，整个上半场后来可以被认为是浪费掉了。

再次回到对深圳的那个下



午。或许是因为周中的亚冠中汪海健有着不错的表现，此前在联赛中几场比赛一直是替补的汪海健，在那场比赛中被排进了首发阵容。

和深圳比赛的上半场，申花倒不是踢得太紧张，而是有一点松。如果拿出主场对上海德比时开场那样的气势，上半场申花本来是完全有可能早一点先取得进球的。

斯卢茨基教练在没有队员遇到伤病的情况下，基本不会在上半场做出调整。利用中场休息时换人，基本对他而言已经是最早的换人时机了。

费南多换下了汪海健，他上场后的第一次拿球，就造成了对方对他的犯规。正是利用了这次被犯规所赢得的前场定位球机会，申花完成了全场的第一次破门。

(10.29 上海·康桥基地)

马莱莱陷进球荒 攻击线遇到瓶颈

球队人士后来在总结时也谈到，即便上半场踢得不好，但下半场申花队在先进球的之后，如果能更加冷静地处理好后面的比赛，这场拿下3分，原本还是有很大把握的。

在1比0之后，申花很想趁热打铁，抓紧完成第二个进球。但在这个时候，球队近期一直存在的一个问题开始出现。

其实一些细心的球迷也注意到，在过去的差不多一个月里，申花的进攻效率，是遇到一些问题的。

打深圳前最近的两场联赛和亚冠，上海申花的单场射门次数都超过了25次，对河南射门甚至高达31次，但三场比赛球队进球均未超过两个，其中两场联赛

都以2比1的比分惊险逆转。

射门和进球的转化率，联赛收尾阶段中超的另一个例子是北京国安。国安和亚泰比赛，国安全场射门12次，进球是8个，国安和海牛比赛，射门16次进球6个。

而事实上申花和深圳前三场比赛射正次数并不少，分别是12次、9次和8次，进球都是2个。

国安和亚泰以及海牛比赛射正也是9次和8次，进球却分别为8个和6个。

在锋线层面，从9月28日到与深圳赛前的四场比赛，马莱莱一直未能取得进球，如果单就中超联赛来看，马莱莱上一次在中超联赛取得进球，还要追溯到8月4日申花在工体对国安的那场比赛。而另一名前锋路易斯战深圳前的4轮中超完成了2个进球和3个助攻。

和深圳比赛前，当申花进球遇到瓶颈的时候，多亏有于汉超和吴曦两名老将不止一次挺身而出，帮助申花延续了赢球势头，并且在第28轮之后登上联赛积分榜的榜首。

但是进球效率的问题，即便在申花登上榜首之后，仍然可能会成为球队在比赛中会遇到的一个问题。

(10.31 上海·虹桥机场)

斯卢茨基很心痛 末轮必须要冒险

同深圳比赛的下半场，是申花队上下都不愿再去回忆的45分钟。

当2比2的比分最终无奈定格在上海体育场的大屏幕上时，不止一名球员在场边和更衣室里流下了眼泪。

在最后一场和成都的比赛之前，球队就这样把刚刚到手一个

星期的主动权交回了回去。

主教练斯卢茨基的心情，和队员是完全一样的。

和深圳比赛后的第二天，斯洛斯基主教练在训练前先给全队说了这样一番话。

他说，在我超过700场的教练生涯中，这场平局带给我的痛苦，超过了太多失败。但是我们现在还有一场比赛，还有一场非常重要的比赛，我们现在必须收拾好心情，把全部的注意力集中在下一场比赛上。

这一个星期，无论对主教练还是对球员而言，都是漫长的。

球队很早就确定了，在10月31日(周四)傍晚飞去成都的航班。在机场，当记者看到所有的申花队员时，他们的表情虽然已经和几天前在球场刚刚遭遇了平局之后好了一些，但还是能感觉到那种气氛的变化。

(11.2 成都·凤凰山)

两位老将做动员 这场比赛必须赢

和成都蓉城的比赛前一天，申花队在凤凰山专业足球场进行了赛前的适应训练。

这场训练的气氛还是不错的，全队的状态和心态都恢复到了一个不错的水平。而且今年一直不是非常完整的申花阵容，在最后一场对成都的比赛前，做到了全员康复。

一个细节是，在这堂训练的最后时刻，斯卢茨基安排左边后卫陈晋一主罚了几个角球。

巧合的是，第二天申花队最终反超比分的第二个进球——那个角球就是陈晋一主罚的。

和成都蓉城的比赛，申花队是当天13点20分从酒店乘坐大巴前往赛场的。很多球迷特意来到酒店为球队壮行，甚至有球迷开着一辆车，用喇叭发出申花球迷熟悉的“九响”，为球队送行。

在凤凰山的客队更衣室里，两位老队员吴曦和于汉超为全

队做了最后的战前动员。于汉超告诉全队说，冠军是抢来的，不是等来的！而吴曦则对全队说，今天的比赛，没有个人，只有团队。

不管在上海的赛场会发生什么样的结果，申花首先要做的，是把自己该赢的比赛赢下来。

(11.2 凤凰山→虹桥机场)

为错失冠军流泪 被球迷接机震撼

和成都蓉城的比赛，本赛季中超最后一战，上海申花最终做到了第一次战胜成都蓉城，并且是在客场。

这场比赛也在某种程度上浓缩了这一个赛季，逆转以及两位老将吴曦和于汉超的进球。

2024赛季，上海申花重新回到了联赛冠军的争夺队列，以这样的外援配置，拿到了77分的联赛积分，已经几乎做到了极限。而最后一战这样的结果，更加凸显了之前对深圳那场平局的遗憾。

记忆中赢球后的哭泣只会是因为激动兴奋，但是在成都，几位申花球员还是在赢球后流下了伤心的眼泪。蒋圣龙、高天意，还有在更衣室里落泪的徐皓阳。对于很多人来说，这是他们一个星期里的第二次落泪。

在更衣室里，斯卢茨基对全队做出了很高的评价，他说这场比赛对我们的以后一定会有重要的意义。他说，我为你们的表现而自豪，我也会要求你们把自己变得更强。

申花直接从体育场乘坐大巴前往成都双流机场，因为球队第二天晚上就要从上海飞往澳大利亚，所以必须在当天晚上就回到上海。他们完全没想到，会有几千名申花球迷已经在虹桥机场等着他们。

最后一场比赛的胜利，整个一个赛季的优异表现，有太多的理由让球迷觉得，自己要去机场给球队一个震撼的迎接。

这一夜的虹桥机场，是2024中超赛季的结束，或许也是2025赛季的序幕。

